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Fragen zur familienergänzenden Kinderbetreuung in der Gemeinde 
 
 
Geschätzter Roland, geschätzte Gemeinderätin und Gemeinderäte 
 
Die SP setzt sich für verschiedene Themen und Personengruppen ein. Ein 
Thema davon ist die familienergänzende Kinderbetreuung sowie die 
Vereinbarkeit von Familie und Beruf. 
 
Im Geschäftsbericht 2018 der Gemeinde haben wir gelesen, dass eine 
befristete Leistungsvereinbarung 2017-2019 zwischen der KiTa 
Summervogel und der Gemeinde Zuzwil existiert: Die Gemeinde 
unterstützt die KiTa Summervogel jährlich mit Fr. 20'000.-. 
Auf der KiTa-Homepage steht, dass einkommensschwache Einwohner der 
Gemeinde unter Fr. 80'000.- von subventionierten Tarifen profitieren. 
Gemäss Angaben der KiTa sind diese Fr. 20‘000.- kaum deckend. 
 
Verglichen mit Nachbargemeinden sind die Tarife der KiTa Zuzwil sehr 
hoch. Kostet beispielsweise eine ganztägige Betreuung eines Kindes in 
Zuzwil Fr. 95.-, sind z.B. in Oberbüren und Nh’wil Beträge bereits ab  
Fr. 25.- möglich. Der höchste Tarif mit dem höchsten Einkommen ist  
Fr. 120.- in Uzwil/Oberuzwil. Details im Anhang. 
Auch stellten wir fest, dass die umliegenden Gemeinden „ihre“ KiTa’s mit 
einem sehr viel höheren Betrag als Fr. 20‘000.-/Jahr unterstützen 
(Beispiel Flawil mit Fr. 100‘000.-). 
 
Wir haben hierzu einige Fragen: 

- Primär gehen wir davon aus, dass die Tarife sowie die Fr. 20‘000.- 
aus der Leistungsvereinbarung primär für Familien aus der 
Gemeinde gelten, bzw. eingesetzt werden. Leisten andere 
Gemeinden ebenfalls Beiträge für Kinder ausserhalb der 
Wohngemeinde? Falls ja, wie hoch sind diese? Falls nein, wäre der 
Gemeinderat bereit, dies zu forcieren? 
 

- Wie sieht es bezüglich Weiterführung der Leistungsvereinbarung 
zwischen der KiTa Summervogel und der Gemeinde ab 2020 aus? 
Und wie hoch wird diese sein? 
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- Wie stehen die KiTa und die Gemeinde bezüglich Tarife und 
Unterstützung (z.B. durch Leistungsvereinbarung) im Vergleich mit 
den umliegenden Gemeinden da? 

 
- Inwiefern ist die Gemeinde bereit, für ihre EinwohnerInnen einen 

höheren Subventionsbeitrag als die Fr. 20‘000.-/Jahr zu leisten? 
 

- Und inwiefern ist die Gemeinde bereit, generell für sämtliche 
Betreuungsangebote Subventionsbeiträge zu leisten, um einerseits 
einkommensschwache Haushalte zu entlasten sowie andererseits die 
Vereinbarkeit von Familie und Beruf zu fördern und zu unterstützen? 
 

- Gemäss KiTa Summervogel sind sie derzeit sehr gut ausgelastet und 
der Bedarf ist momentan abgedeckt. Die Babyplätze bis 18 Monate 
sind sehr rar und bereits auf sehr lange Zeit ausgebucht. Hier sehen 
wir dringenden Handlungsbedarf. Was unternimmt die Gemeinde, 
um mehr solche Plätze zu schaffen und/oder finanziell zu 
unterstützen? 
 

- Welche weiteren alternativen Angebote müsste es aus Sicht der 
Gemeinde für familienergänzende Kinderbetreuung geben? Und wie 
wäre dies machbar? 

 
Es gibt Familien und Elternteile, die aus unterschiedlichen Gründen auf 
entsprechende Betreuungsangebote angewiesen sind. Gleichzeitig kann 
das Einkommen kaum ausreichen. Stichworte: Alleinerziehende, Working-
poor, Patchwork, usw. 
Aus unserer Sicht ist es deshalb wichtig, dass sich die Gemeinde vermehrt 
für tiefere Tarife bei den Betreuungsangeboten für Klein-/Kinder ihrer 
EinwohnerInnen engagiert, damit die Vereinbarkeit von Familie und Beruf 
verbessert wird. Mit einem leichter zugänglichen Angebot für 
familienergänzende Betreuung verbessert Zuzwil die Attraktivität als 
Wohnort für Familien und Alleinerziehende. 
 
Die SP Zuzwil-Züberwangen-Weieren fordert vom Gemeinderat, dass er 
die Standortattraktivität der Gemeinde in einem umfangreicheren Kontext 
definiert. Dazu gehört u.a. auch eine Förderung von breitgefächerten 
Angeboten in der ausserfamiliären Kinderbetreuung. 
 
An dieser Stelle gebührt allen ein grosser Dank, die entsprechende 
Angebote ermöglichen sowie für die wertvolle Arbeit zum Wohl der Kinder 
und Familien. 
 
Für die Abklärungen und die Beantwortung der Fragen bedanken wir uns. 
 
Freundliche Grüsse im Namen der SP Zuzwil 
 
 
Raffael Sarbach, Ansprechperson SP Zuzwil-Züberwangen-Weieren
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Anhang Tarifvergleiche KiTa’s in der Region Zuzwil 
 








